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B0_E5_A5_87_E8_c41_64367.htm 逻辑基本规律是正确思维的

根本假定，也是理性的交流的必要条件。主要的逻辑基本规

律有四条：同一律、矛盾律、排中律和充足理由律。 （一）

同一律 同一律的基本内容是：在同一思维过程中，每一思想

的自身必须是同一的。同一律的公式是：“A是A”。公式中

的A可以表示任何思想，即可以表示任何一个概念或任何一

个命题。就是说，在同一思维过程中，所使用的每一概念或

判断都有其确定的内容，而不能任意变换。 同一律在思维或

论证过程中的主要在于保证思维的确定性。而只有具有确定

性的思维才可能是正确的思维，才能正确地反映客观世界，

人们也才能进行思想交流。否则，如果自觉或不自觉地违反

同一律的逻辑要求，混淆概念或偷换概念、混淆论题或偷换

论题，那就必然会使思维含混不清，不合逻辑，既不能正确

地组织思想，也不能正确地表达思想。因此，遵守同一律的

逻辑要求乃是正确思维的必要条件。违反同一律要求常见的

逻辑错误有： ①在同一思维中必须保持概念自身的同一，否

则就会犯“混淆概念”或“偷换概念”的错误。 比如，某报

载小品文一则，讽刺一些恋人的“向钱看”： 小伙子：“您

老是要这要那，不怕人家说你是高价姑娘吗？” 姑娘：“怕

什么？！裴多菲都说了，‘生命诚可贵，爱情价更高’嘛，

价钱低了行吗？” 显然，这位答话的姑娘故意偷换概念。我

们知道，所谓“高价姑娘”的“价”，是“价格”的“价”

人们是用“高价姑娘”来贬斥那些把爱情当商品加以买卖的



姑娘。而裴多菲诗中“爱情价更高”的“价”是“价值”的

“价”它赞美真正的爱情比生命还要宝贵。因此，同一个语

词（“价”）表达的是不同的概念，但姑娘的上述答话却故

意将它们混同起来，用前者偷换后者，这是一种明显的违反

同一律要求的逻辑错误。 ②在同一思维过程中必须保持论题

自身的同一，否则就会犯“转移论题”或“偷换论题”的错

误。混淆或偷换论题是在论证中常见的一种逻辑错误。这种

错误是在论证过程中把两个不同的论题（判断或命题）这样

或那样地混淆或等同起来，从而用一个论题去代换原来所论

证的论题。比如，有人在讨论中学生需不需要学习地理时讲

过下述这样一段话： “我以为中学生没有必要学习地理。某

个国家的地形和位置完全可以和这个国家的历史同时学习。

我主张可以把历史课和地理课合并，这样对学生是方便的。

因为，这样做所占的时间较少，而获得的效果却很好。否则

就会这样：这个国家的地理归地理，而它的历史归历史，各

管各，不能互相联系起来。” 从这段话里不难看出：谈话者

最初提出的话题是“中学生没有必要学习地理”，而随后所

论述的却是另一个论题：“可以把历史课和地理课合并”。

显然，谈话者是把后一个论题与前一个论题混淆起来了，因

而他就自觉或不自觉地用后一个论题去偷换了前一个论题。

这就是一种混淆或偷换论题的逻辑错误。 下面再举例说明。 

■苏格拉底领了一个青年到智者欧底姆斯那里去请教。这个

智者为了显示自己的本领，给了这个青年一个下马威。他劈

头就提出了这样的问题：你学习的是已经知道的东西还是不

知道的东西？这个青年当然回答说，学习的是不知道的东西

。于是这个智者就向这个青年发出了一连串的问题： “你认



识字母么？” “我认识。” “所有的字母都认识吗？” “是

的。” “而教师教你的时候，不正是教你认识字母吗？” “

是的。” “如果你认识字母，那么他教你的不就是你已经知

道的东西吗？” “是的。” “那么，或者你并不在学，只是

那些不识字母的人在学吧！” “不，我也在学。” “那么，

如果你认识字母，就是学你已经知道的东西了。” “是的。

” “那么，你最初的回答就不对了。” 这个青年就这样被智

者欧底姆斯搞晕了，于是承认自己的失败，而甘心拜欧底姆

斯为师。 分析：其实，在这个典故里，智者欧底姆斯使用了

偷换概念的方法，把这个青年弄得昏头昏脑的。 ■物理老师

出一道题当堂考学生，题目是：“一炉铁水凝结成铁块，它

的体积缩小了三十四分之一。后来，铁块又熔化成铁水，体

积增加多少？” 学生甲经过计算，回答道：“熔化后的铁水

的体积比铁块增加了三十三分之一。” 乙马上反对说：“不

对。同是一块铁。缩小的是三十四分之一，增加的是三十三

分之一，不是自相矛盾吗？” 甲又说：“不是我自相矛盾，

而是你混淆了概念”。 请分析甲、乙两人谁是谁非。 分析：

甲的说法是对的，乙的说法是错的。 因为“增加”和“缩小

”都是相对的概念。缩小三十四分之一，是相对于铁水凝结

成铁块来说的；增加三十三分之一，是相对于铁块熔化为铁

水说的。这样甲的说法并不自相矛盾；乙确实是混淆概念，

因为他把“铁块增加”和“铁水缩小”这两个概念混同起来

了。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细请

访问 www.100test.com 


